

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 24.

1890 г.

Декабря 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Къ глаголемымъ старообрядцамъ.

О молитвенномъ перстосложеніи.

*(Окончаніе *).*

3) Всѣ догматы во всѣ времена были неизмѣнны и никакая Церковь и никакой соборъ не имѣли права измѣнять оныя, какъ богооткровенныя истины, такъ что всякое измѣненіе оныхъ со стороны частныхъ лицъ сопровождалось для нихъ отлученіемъ отъ Церкви, если они упорствовали во своихъ мнѣніяхъ. Перстосложеніе же для крестнаго знаменія въ разныя времена допускалось разное, смотря по тому, когда и какія возникали новыя ереси. Для охраненія христіанъ отъ сихъ ересей и допускались тѣ или другія перстосложенія, которыя могли служить нагляднымъ выраженіемъ православнаго ученія, какъ бы въ противувѣсъ той или другой ереси. Есть несомнѣнныя свидѣтельства того, что древніе христіане молились не только тремя перстами, но и однимъ

*) См. № 23-й.

перстомъ. Такъ, напр. св. Іоаннъ Златоустъ учитъ: *Когда знаменашися крестомъ, пусть на чель твоємъ выражается живое упованіе: не просто перстомъ должно изображать его, но должны предшествовать сему сердечное расположеніе и полная вѣра* (Бес. 54 на Матѳ.). Св. Епифаній Кипрскій, жившій въ 4 вѣкѣ, повѣствуетъ о нѣкоторомъ Іосифѣ, что онъ однажды въ Тиверіадѣ освятилъ воду, чтобы разрушить волшебства Іудеевъ, собственнымъ своимъ перстомъ положивъ на сосудѣ печать креста и призвавъ имя Іисусово (Твор. св. Епиф. въ русск. перев. Москва, 1863 г. стр. 234). Когда въ концѣ 5 вѣка въ странахъ Сиріи и Арменіи появились еретики Монофизиты, признававшіе во Іисусѣ Христѣ одно естество Божеское, и начали молиться однимъ перстомъ по примѣру древнихъ христіанъ, выражая симъ свое еретическое мнѣніе, осужденное на 4 Вселенскомъ Соборѣ: то православные христіане, жившіе въ тѣхъ странахъ, исповѣдуя православное ученіе словомъ и дѣломъ, въ отличіе отъ монофизитовъ, съ дозволенія Церкви начали креститься двумя перстами, выражая симъ православное догматическое ученіе о двухъ естествахъ во Іисусѣ Христѣ—Божескомъ и человѣческомъ. Въ другихъ же мѣстахъ, гдѣ не было монофизитовъ, наприм. въ древней Елладѣ—Греціи, православные обыкновенно молились тремя перстами въ отличіе отъ Несторіанъ еретиковъ, открывшихся въ началѣ 5-го столѣтія, которые молились двуперстно, исповѣдуя симъ во Іисусѣ Христѣ раздѣленіе двухъ сыновъ—Божія и Маріи, такъ какъ они учили, что Іисусъ Христосъ есть простой человѣкъ, а Божество соединилось съ Нимъ послѣ за святость жизни (О перстосложеніи для крестнаго знаменія, краткое изслѣдованіе л. 27 об. и 28). Отсюда видно, что Святая Православная Церковь кромѣ троеперстія дозволяла еще

одноперстное и двуперстное перстосложенія, если только они выражали православное догматическое ученіе и, на-противъ, отвергала оныя, если они служили выраженіемъ неправославныхъ, еретическихъ ученій. Стало быть, вся сущность заключается не въ перстахъ, а въ догматъ вѣры, который выражается перстами. Вотъ на это-то обстоятельство вамъ, возлюбл. братія, потребно обратить особенное вниманіе, такъ какъ вы ратуете, повидимо-му, за двуперстіе безъ всякаго отношенія къ догмату, какой имъ выражается и порицаете троеперстіе, не обращая ни малѣйшаго вниманія на то, что этимъ перстосложеніемъ выражается главнѣйшій христіанскій догматъ о троичности и единосущіи Лицъ Пресвятой Троицы... Было въ употребленіи въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и такое перстосложеніе, въ которомъ указательный палецъ и мизинецъ были простерты, а большой палецъ съ велико-среднимъ и безъимьяннымъ были соединены. Такъ напр., въ Новгородскомъ Юрьевскомъ монастырѣ много есть фресковыхъ изображеній на стѣнахъ съ такими перстосложеніями. На Аѳонѣ въ монастырѣ Кареѣ въ соборѣ Успенскомъ есть древняя икона Спасителя съ такимъ же перстосложеніемъ. Но всѣ вышеозначенныя перстосложенія, какъ то: одноперстное, двуперстное и двуперстное послѣдняго типа Св. Православная Церковь дозволяла какъ случаи смотрительные, или исключительные. Обдержнымъ же перстосложеніемъ для крестнаго знаменія и въ то же время самымъ древнѣйшимъ было троеперстное, какое употребляетъ и нынѣ Православная Восточная Церковь. Въ пользу глубокой древности сего перстосложенія говорятъ а) свидѣтельство Константинопольскаго Собора 1654 г., бывшаго по поводу разныхъ вопросовъ, предложенныхъ патриархомъ Никономъ касательно чиновъ и погрѣшностей, вкрав-

шихся въ старопечатныя богослужебныя книги и, между прочимъ, касательно молитвеннаго перстосложенія. Этотъ Соборъ, какъ извѣстно, прислалъ Никону самое Дѣяніе, въ которомъ, между прочимъ, пишетъ: *Мы вси имамы обычай древній по преданію покланятыя, имуще три первые персты совокуплены вкупѣ во образъ Св. Троицы. Ужели это свидѣтельство маловажно?! Ужели можно подумать, что Патріархъ Константиноп. Паисій и бывшіе съ нимъ на этомъ соборѣ 24 митрополита, 1 архіепископъ и 3 епископа писали намъ неправду и рѣшились скрыть истину относительно правильнаго перстосложенія? Нѣтъ, этого думать никакъ нельзя, тѣмъ болѣе, что въ 1643 году всѣ восточные Патріархи соборно разсматривали книгу „Православное Исповѣданіе вѣры“, составленную Кіевскимъ митрополитомъ Петромъ Могилою, одобрили оную и возвратили при грамотѣ за общимъ своимъ подписомъ. А книга эта учитъ знаменоваться тремя первыми перстами (отв. на вопр. 51). Вы скажете: всѣ патріархи восточные въ это время впали въ ересь и вѣрить ихъ свидѣтельству не слѣдуетъ. Но это неправда. Сіе видно изъ того одного, что Книга о вѣрѣ, напечатанная въ 1648 г., слѣд. за 6 только лѣтъ до Констант. Собора 1654 г. и чрезъ 3 года послѣ книги „Правосл. Исповѣданіе вѣры“ свидѣтельствуеть о православіи восточныхъ патріарховъ и научаетъ повиноваться имъ: *Александрійскаго, антїохійскаго, іеросалимскаго и великой русїи, яко единовѣрныхъ Константинопольскому, архіреовъ почитаемъ и пріимаемъ. Къ нимъ бо належатъ оны Христовы словеса: слушаай васъ Мене слушаетъ, а отметааяся Мене, отметаается Пославшаго Мя (Лук. 10, 16). И истинно есть, кто слушаетъ патріарховъ и отъ нихъ освящаемыхъ и посылаемыхъ, Христа слушаетъ; а кто отметаается ихъ, самого Христа Бога отметаается (Кн. о вѣрѣ л. 232). Какъ же**

это могло бы случиться, что въ 1648 г. и ранѣе всѣ Патріархи восточные были православные, а съ 1654 года стали всѣ неправославными?! б) Определеніе Московскаго Собора 1667 г., состоявшаго изъ двухъ Восточныхъ Патріарховъ—Паисія Александрійскаго и Макарія Антиохійскаго, имѣвшихъ полномочіе отъ двухъ другихъ Восточныхъ Патріарховъ, Юсафа Патріарха Московскаго, 14 Архіереевъ Русскихъ, 9 Архіереевъ Греческихъ и проч. относительно перстосложенія для крестнаго знаменія: *Всѣмъ повелѣваемъ.... знаменіе честнаго и животворящаго креста творити на себѣ трети первыми персты десныя руки... Два же, глаголемый мизинецъ и иже близъ его близосредній имѣти наклонены и празды, по древнему преданію св. Апостоловъ и св. отцевъ. Тако бо имутъ вси народи христіанстїи мнози языцы, иже суть во православїи, отъ востока и до запада, преданіе издревле и до нынѣ неизмѣнно держать (Соборн. свит. гл. 1, л. 11 и обор.).* Это опредѣленіе собора и въ особенности ссылка на Апостольское преданіе, сохраняемое донинѣ всѣми восточными христіанами, заслуживаютъ полнаго нашего вниманія. Православную Восточную Церковь нынѣ составляютъ, кромѣ Русскихъ, Греки, Аравитяне, Египтяне, Грузины, Сербы, Валахи, Молдаваны, Болгары, Далматы, Черногорцы и пр. Всѣ эти народы, часто отдаленные другъ отъ друга мѣстомъ жительства, особымъ языкомъ и образомъ правленія, съ незапамятныхъ временъ постоянно молятся троеперстнымъ крестомъ, слагающимся изъ трехъ первыхъ перстовъ правой руки. Точно такимъ же крестомъ молятся всѣ иноки св. горы Аѳонской, иноки, живущіе по разнымъ греческимъ островамъ, монастырямъ, скитамъ и пустынямъ Палестины, Египта и Аравїи. Объ этомъ свидѣтельствуютъ всѣ путешественники, которыхъ и въ наше время бываетъ

въ тѣхъ странахъ немало и отъ которыхъ всякій можетъ получить полное удостовѣреніе. Объ этомъ же свидѣтельствуемъ ученый и почтенный Грекъ, Архіепископъ Астраханскій Никифоръ Θεοτοκίης. „Немало читали мы греческихъ книгъ какъ рукописныхъ и новѣйшихъ, такъ и печатанныхъ въ разныя времена и въ разныхъ мѣстахъ. Предъ Богомъ исповѣдуемъ, что нигдѣ не обрѣли мы, чтобы креститься и благословлять двумя перстами. Многихъ видѣли мы Грековъ православныхъ христіанъ отъ разныхъ странъ, многихъ монаховъ отъ разныхъ монастырей и мѣстъ пустынныхъ, изъ горы Аѳонской и Синайской и отъ монастыря Іерусалимскаго св. Саввы, а кромѣ сего Архіереевъ и Патріарховъ: свидѣтельствуемъ же вамъ, что всѣ, никого не исключая, крестятся тремя первыми перстами совокупленными, и двумя послѣдними пригнутыми, благословляютъ же, слагая персты, во образъ Іисуса Христа... Греки же, живущіе съ Армянами, вѣдаютъ, что Армяне двумя перстами крестятся и благословляютъ“ (Преосв. Никиф. отвѣты на 15 вопр. старообрядц. л. 334 изд. 1821 г.). Это доказательство относительно древности троеперстного перстосложенія для всякаго добросовѣстнаго чело­вѣка, говоритъ Высокопреосвященный Митрополитъ Григорій, вполне удовлетворительно. Ибо постоянное и всеобщее употребленіе чего-либо въ Христовой Церкви есть вѣрный признакъ происхожденія того отъ св. Апостоловъ (Истин. древн. Хр. Церковь, изд. 1883 г. ч. 2 л. 47). в) Всеобщій и постоянный обычай употребленія именованнаго или благословляющаго перстосложенія съ самыхъ первыхъ вѣковъ христіанства. Именованнымъ перстосложеніемъ называется извѣстное расположеніе пальцевъ для изображенія монограммы спасительнаго имени Іисуса Христа, т. е. имени Его, начер-

таннаго сокращенно Іс Хс. Это перстосложение усвоено было только лицам хиротонисаннымъ — святителямъ и священникамъ для преподанія вѣрующимъ благословенія Божія и всегда было отлично отъ молитвеннаго перстосложения, которымъ обыкновенно знаменались вѣрующіе, какъ явствуетъ изъ 27 правила Василія Велик. (Правило это читается такъ: О пресвитерѣ, по невѣдѣнію обязавшемся неправильнымъ бракомъ, я опредѣлилъ: пресвитерскимъ сѣдалищемъ пусть онъ пользуется, отъ прочихъ же дѣйствій пресвитерскихъ да удержится. Благословляти же другихъ долженствующему врачевать собственныя язвы не подобаеть. Ибо благословеніе есть преподаніе освященія). Что именованное перстосложение употреблялось въ самой глубокой древности, доказательствомъ тому служатъ древнія священныя изображенія въ Софійскомъ Константинопольскомъ храмѣ, построенномъ императоромъ Юстиніаномъ въ 6-мъ вѣкѣ и обращенномъ Турками въ 1453 г. въ мечеть. Когда этотъ храмъ въ недавнее время, по распоряженію Турецкаго правительства, былъ реставрированъ, то при производствѣ работъ открыты были подъ штукатуркою мозаическія и фресковыя изображенія Спасителя и святыхъ, современныя самой постройкѣ храма, которыя однимъ художникомъ описаны и сняты на карты. Въ этихъ снимкахъ мы видимъ 11 благословляющихъ рукъ: Христа Спасителя, святителей: Діонисія Ареопагита, Анѳима Никомидійскаго, Григорія Арменскаго; Николая Муръ-Ликійскаго и др. Всѣ 11 рукъ имѣютъ именованное перстосложение, а на рукахъ святителей Анѳима Никомидійскаго и Григорія Арменскаго мы видимъ столь точное во всѣхъ тонкостяхъ именованное, что и въ настоящее время въ православныхъ церквахъ не вдругъ отыщешь таковое. (О перстосл. Никан. Арх.

Херс. и Одесск. стр. 40—44). Итакъ несомнѣнно, что въ 6-мъ вѣкѣ употреблялось именованное перстосложеніе, то самое, которое и нынѣ употребляется въ Православной Церкви. Но само собою понятно, что оно появилось не въ 6-мъ вѣкѣ, а наслѣдовано отъ первыхъ вѣковъ христіанства и именно отъ вѣка Апостольскаго. Что св. Апостолы благословляли вѣрующихъ по подобію монограммы имени Спасителя, т. е. именованно, это можно заключать уже изъ того, что когда они писали свои посланія, то въ началѣ и концѣ оныхъ обыкновенно преподавали вѣрующимъ благословеніе *о имени Иисуса Христа. Миръ вамъ всѣмъ о Христвъ Иисусъ. Аминь*—заключаетъ свое 1-е посланіе св. Ап. Петръ (1 Петр. 5, 14). *Благодать Господа нашего Иисуса Христа со всѣми вами. Аминь.*—заключаетъ свое посланіе къ Римлянамъ, какъ и другія свои посланія (Кор. 16, 23; Гал. 6, 18; Филим. 4, 12; 1 Сол. 5, 27; 2 Сол. 3, 18) св. Апост. Павель. *Господь Иисусъ Христосъ со духомъ твоимъ. Благодать съ вами. Аминь* (2 Тим. 4, 22), пишетъ тотъ же Апостоль къ Тимоѳею. Произнося такія формулы благословенія къ лицу вѣрующихъ, св. Апостолы, безъ сомнѣнія, сопровождали оныя движеніемъ руки во образъ Иисуса Христа, подобно тому, какъ и нынѣ святители и священники, произнося формулы благословенія во время божественныхъ службъ (напр. миръ всѣмъ; благодать Господа нашего Иисуса Христа...), сопровождаютъ оныя благословляющимъ движеніемъ руки во имя Иисуса Христа. Такимъ образомъ, если именованное перстосложеніе въ Церкви Христовой употребляется со временъ апостольскихъ, то, надобно думать, что и троеперстное существуетъ съ того же времени. Ибо, по словамъ приснопамятнаго святителя Филарета Московскаго, гдѣ существовало именованное перстосложеніе, тамъ не

разрывно съ нимъ, какъ и нынѣ, существовало и троеперстное (Изъ бес. къ глаг. старообр. Дополн. къ бесѣд. о перстосл. стр. 232). Почему же не двуперстное? спросите. Относительно двуперстнаго перстосложенія, употребляемаго вами, слѣдуетъ замѣтить, что оно очень похоже на именованное православное, — подвиньте немного большой палецъ на первый суставъ безымяннаго, вотъ и будетъ именованное. Полагаю, что и вы спорить объ этомъ много не будете. Поэтому является сомнѣніе, не есть ли ваше двуперстное перстосложеніе именованное, только не точно изображенное, или совсѣмъ передѣланное необразованными иконописцами, которые, быть можетъ, списывая какую нибудь древнюю икону съ именованнымъ перстосложеніемъ и принявъ послѣднее за молитвенное, изображали ваше излюбленное двуперстіе, или, быть можетъ, желали изобразить и именованное, особенно трудное къ изображенію, и не сумѣли и вышло у нихъ ни именованное, ни двуперстіе. И нынѣ это нерѣдко случается, а въ старыя годы на Руси всѣ почти иконописцы были люди весьма не знающіе, которые не читали ни Божественнаго Писанія, ни церковной исторіи, а потому и писали часто несогласно съ истиною. Что невѣжественные иконописцы дѣйствительно могли ошибиться и признавать именованное за двуперстіе, могу указать на одинъ примѣръ. Составитель извѣстныхъ поморскихъ отвѣтовъ, человекъ сравнительно образованный въ извѣстномъ смыслѣ и начитанный, въ подтвержденіе ученія о двуперстіи, между прочимъ, ссылается на сложеніе перстовъ у Спасителя на чудотворныхъ образахъ Божіей Матери Тихвинской, Боголюбской, Владимірской, Смоленской и Казанской. Между тѣмъ какъ на всѣхъ этихъ иконахъ изображено вовсе не двуперстное перстосложеніе, а именованное,

именно: второй и третій персты простерты, четвертый и пятый пригнуты къ ладони, а большой персть лежитъ на второмъ суставѣ четвертаго перста. Положимъ, это перстосложеніе нѣсколько отличво отъ употребляемаго нынѣ именованія, но здѣсь надобно принять во вниманіе, что въ древней Церкви существовало нѣсколько типовъ именованнаго перстосложенія, которыя всѣ допускались и считались за именованіе. (О перстосл. Никан. Арх. Херс. л. 128 и 129). Новое доказательство того, что св. Церковь всегда смотрѣла на перстосложеніе не какъ на догматъ, а какъ на обрядъ. Доселѣ мы приводили доказательства въ пользу троеперстія преимущественно въ древнѣйшей Церкви Христіанской; теперь же укажемъ нѣкоторыя свидѣтельства употребленія онаго въ Греческой и Россійской церквахъ, начиная съ 12 вѣка. Свидѣтельства эти слѣдующія:— г) Въ Кіевскихъ ближнихъ пещерахъ почиваютъ св. мощи Преподобнаго Спиридона просфорника, жившаго въ 12 вѣкѣ, за 500 л. до патріаршества Никона, съ троеперстнымъ сложеніемъ правой руки, въ чемъ удостовѣриться можно каждому.— д) Въ 13 вѣкѣ православный греческій философъ Панагіотъ имѣлъ преніе съ латиняномъ Азимитомъ о нѣкоторыхъ латинскихъ ересьяхъ и, между прочимъ, говорилъ ему: *почто не соблюдаши три персты и крестишися десною рукою.* Это преніе изложено въ Кирилловой книгѣ на лист. 236 и обор., а также въ Макарьевской Четъ-Минеи за іюнь мѣсяць (лист. 672), написанной до Стоглаваго собора, гдѣ сказано: *почто не соблюдаши три персты?...* Но замѣчательно при этомъ, что въ той же Четъ-Минеи за августъ мѣсяць, написанной послѣ Стоглаваго собора, означенныя слова уже измѣнены, именно сказано: *почему (креститесь) не якоже мы крестимся, прообразующе истиннаго креста двѣма*

персты? (л. 597). Что же послужило причиною такой странной переправки? Конечно, тотъ же Стоглавый соборъ, на которомъ постановлено было креститься двуперстно. Вотъ и стали переправлять книги по смыслу сего постановленія, а съ тѣмъ вмѣстѣ, разумѣется, стали переправлять и св. иконы, имѣвшія троеперстное сложеніе, такъ какъ на томъ же соборѣ было постановлено, между прочимъ, и слѣдующее: *которыя будутъ свят. иконы состарѣлися, тѣхъ велѣти иконникомъ починивати* (Стогл. 27 гл.). Удивительно ли послѣ сего, что послѣ Стоглаваго Собора появилось такъ много иконъ съ двуперстнымъ перстосложеніемъ? — е) Свидѣтельство Уподіакона Дамаскина, вполѣдствіи Митрополита Солунскаго, жившаго въ 15 вѣкѣ: *каждыйъ благодѣтельный христіанинъ для знаменія крестнаго да совокупитъ три персты... великійъ палець и другіе два, которыя близъ ею. Это свидѣтельство находится въ книгѣ Тисавросъ. Слово 26-е въ 3 нед. велик. поста.* — ж) Геромонахъ Ошевенскаго монастыря Θεодосій, составившій житіе преподобнаго Александра Ошевенскаго, умершаго въ 1479 году, самъ о себѣ рассказываетъ, что когда преподобный явился ему во снѣ съ прещеніемъ и угрозами за ослушаніе, состоявшее въ томъ, что онъ не принимался за составленіе житія его, не смотря на двукратное повелѣніе святаго, тогда онъ такъ испугался, что „три перста верхнихъ, говоритъ, едва возмогахъ вмѣсто содвинутіи еже на лицы своемъ крестное знаменіе вообразати. Однакоже не смотря на слабость силъ своихъ Θεодосій болящій троеперстно сложилъ руку и оградилъ себя крестнымъ знаменіемъ (Рукоп. 16-го стол., библ. Хлуд. № 105). — з) Александрійскій Патріархъ Мелетій Пигасъ въ своемъ сочиненіи „Христіаносъ Ортодоксозъ“ свидѣтельствуется, что Греки въ 16 вѣкѣ крестились тремя перстами „срас-

ленными“, т. е. тремя первыми. — и) Иностранцы, жившіе въ Россіи въ концѣ 16-го и началѣ 17-го вѣковъ. Петръ Петрей и Адамъ Олеарій, которые тщательно наблюдали вѣру Русскихъ и обряды ихъ. въ своихъ запискахъ свидѣтельствуютъ, что Русскіе въ то время крестились сложенными тремя главными перстами правой руки (Вып. Озер. ч. 2, стр. 347—348). — і) Русскій православный крестьянинъ Посошковъ, бывшій нѣкогда въ расколѣ, въ своемъ сочиненіи „Зерцало очевидное“ передаетъ, что однажды онъ бесѣдовалъ съ однимъ старцемъ Сергѣемъ Патрикѣевымъ Вологжаниномъ, 60 лѣтъ, о томъ, какое перстосложеніе древнѣе, на что тотъ ему отвѣчалъ, что онъ на своемъ вѣку пережилъ три переменныя этого обряда: въ дѣтствѣ онъ по наученію родителей крестился троеперстіемъ, незадолго до мороваго повѣтрія (1654—1655 г.) онъ сталъ креститься двуперстно, а теперь опять заставляютъ креститься тремя перстами. Тоже подтвердилъ и другой старецъ Ташлыковъ изъ Новгорода. Сочиненіе Посошкова написано не позже 1709 г. Выходитъ, что около 1629—1639 г. въ Вологдѣ и Новгородѣ крестились троеперстно.

Всѣ сія свидѣтельства показываютъ, что троеперстіе было въ общемъ употребленіи какъ въ древней Греческой, такъ и древней Россійской Церкви, особенно до Стоглаваго Собора; даже и послѣ этого собора многіе крестились троеперстно. Правда, что нѣкоторые крестились и двуперстно, особенно послѣ Стоглаваго Собора: но это-то и показываетъ, что Церковь смотрѣла на перстосложеніе не какъ на догматъ, а какъ на обрядъ вѣры, а потому и допускала иногда разныя перстосложенія.

Повторимъ теперь вкратцѣ всѣ три положенія, которыя мы разсмотрѣли выше: 1) догматы суть предметы

не видимые и не осязаемые, а перстосложение есть предмет видимый и осязаемый; 2) все догматы ясно изложены или в Священномъ Писаніи, или в постановленіяхъ Соборовъ седми Вселенскихъ и девяти Помѣстныхъ, а о перстосложеніи не говорится ни в Священномъ Писаніи, ни в означенныхъ постановленіяхъ; 3) догматы всегда были неизмѣнны, какъ богооткровенныя истины, а перстосложенія для крестнаго знаменія иногда и допускались разныя по благословнымъ винамъ при всеобдержности троеперстнаго.

Изъ этихъ положеній мы выводимъ рѣшительное заключеніе, что перстосложение для крестнаго знаменія, какое бы то ни было—троеперстное или двуперстное, есть не догматъ вѣры, а только обрядъ и, слѣд., св. Церковь имѣла полное право „промышляючи на лучшее“ ввести въ употребленіе одно и отмѣнить другое по своему усмотрѣнію, или допустить и послѣднее по благословнымъ винамъ, если оно служило выраженіемъ православнаго догматическаго ученія. Она такъ именно и поступила; со времени Патріарха Никона Она ввела въ общее употребленіе троеперстное перстосложение, но не новое, а ведущее начало свое изъ глубокой древности, какъ мы показали выше, то именно перстосложение, которымъ молились и теперь молятся православныя христіане на востокѣ и которымъ первоначально молились и въ Россіи со временъ св. равноапостольнаго князя Владиміра, но только съ теченіемъ времени забытое нѣкоторыми и перемѣненное на двуперстное. Если бы Она ввела въ употребленіе совершенно новое перстосложение, никогда не существовавшее прежде: то и тогда никто бы не долженъ былъ порицать ея дѣйствій, такъ какъ Она имѣетъ божественное право вводить въ практику церковную лучшіе и совершеннѣйшіе об-

ряды. А троеперстіе безъ всякаго сомвѣнія лучше и совершеннѣе выражаетъ догматъ о Св. Троицѣ, чѣмъ двуперстіе, такъ какъ въ первомъ употребляются три главные перста и не раздѣльные между собою, а въ послѣднемъ два меньшіе перста—безъимянный и мизинецъ и раздѣленные съ большимъ перстомъ указательнымъ и великосреднимъ. Не смотря на то, когда въ послѣдствіи времени Россійскій Святѣйшій Синодъ усмотрѣлъ, что старообрядцы, отдѣлившіеся отъ Св. Церкви изъ-за обряда, не искажаютъ догматовъ вѣры и православно вѣруютъ во Св. Троицу и въ два естества во Іисусѣ Христѣ: то допустилъ въ единовѣрческихъ церквахъ и двуперстное перстосложеніе, какъ смотрительный случай, и благословилъ знаменоваться симъ крестомъ.

Да позволено будетъ теперь спросить васъ: изъ-за чего же у насъ продолжается упорный религіозный споръ болѣе 200 лѣтъ? Изъ-за чего потрачено столько силъ и времени на изысканіе всевозможныхъ доказательствъ въ пользу двуперстія, иногда сомнительныхъ, иногда даже неблагонамѣренныхъ? Именно, изъ-за обряда. Чтобъ доказать, что Церковь Россійская, а съ нею и Греческая погрѣшила и впала въ ересь введеніемъ троеперстія, непременно и главнымъ образомъ нужно доказать, на основаніи Божественнаго Писанія и правилъ Св. Соборовъ, что двуперстное сложеніе есть догматъ вѣры, который Церковь ни въ какомъ случаѣ не могла измѣнять. А безъ этого, хотя бы вы и отыскали еще много новыхъ доказательствъ въ пользу двуперстія, равно ничего не докажете, а только обнаружите, что вы ратуете за обрядъ, каковое ратованіе св. Василій Великій называетъ постыднымъ, — что вы не хотите признавать права измѣнять обрядовыя дѣйствія за Церковію, Которой всякое покореніе и послушаніе должны воз-

-даютъ (Мал. Кат. л. 33), — что вы наконецъ желали-бы обрядъ возвести на степень догмата, что не безопасно, такъ какъ за прибавленіе новыхъ догматовъ мы подлежимъ проклятію: *аще мы, или Ангелъ съ небесе благовѣстимъ вамъ паче, еже благовѣстихомъ вамъ, анаѳема да будетъ* (Гал. 1, 8.).

Возлюбленные о Христѣ братіе! Покоритесь общей Матери нашей—Св. Церкви, кромѣ Которой *нидѣже нѣсть спасенія* (Бол. Кат. 121 об.); и не отдѣляйтесь отъ Нея, такъ какъ „всякій отдѣляющійся отъ Церкви“, по словамъ св. Кипріана, „дѣлается чуждымъ обѣтованій Церкви... лишаетъ себя наградъ, предопредѣленныхъ Христомъ... Сіи люди, хотя бы предали себя смерти за исповѣданіе Христова, грѣхъ ихъ не омоется и самою кровію“ (Кипр. о единствѣ Церкви). *Всѣмъ отлучившимся отъ единенія церковнаго Богъ пророкомъ рече: пошлю на вы клятву и проклену благословеніе ваше* (Толк. ап. л. 548 об.). Наипаче удержитесь отъ тѣхъ страшныхъ злохуленій, которыя дерзаютъ произносить нѣкоторые изъ васъ на Св. Церковь, на божественныя тайны, на троеперстное сложеніе, искони употребляемая Ею. Припомните слова Божественнаго учителя Господа Иисуса Христа: *всякій грѣхъ и хула отпустится человеку, а яже на Духа хула не отпустится... ни въ сей вѣкъ, ни въ будущій* (Матѹ. 12, 31, 32). А вы должны знать, что въ Церкви *дѣйствуетъ благодать Св. Духа* (Кн. о вѣр. л. 19 об.), а потому всякая хула на Церковь не есть ли хула на Св. Духа? Чтобы вамъ не подвергнуться сей хулѣ, научитесь прежде всего отдѣлять догматъ отъ обряда и не приписывайте сему послѣднему значенія непреложности и неизмѣняемости. Вѣдь еслибы обрядъ былъ неизмѣняемъ и Св. Церковь не имѣла права вводить въ практику церковную новые обряды и измѣ-

нять прежніе: то мы не имѣли бы доселѣ ни богослужебныхъ книгъ, ни тропарей, ни кондаковъ, ни каноновъ, ни акаѳистовъ, ни службъ разнымъ святымъ и праздникамъ, потому что всё это не съ разу появилось, а вводилось въ продолженіе многихъ вѣковъ; поймите, что всё обрядовыя дѣйствія и постановленія Церкви несколько не касаются существа вѣры, а только внѣшней ея стороны, которая можетъ быть измѣняема безъ всякаго ущерба для истинъ вѣры. Чѣмъ чище и свѣтлѣе стекло на хорошей картинѣ, тѣмъ явственнѣе открывается достоинство картины. Такъ и обрядъ. Чѣмъ лучше и совершеннѣе обрядъ, тѣмъ яснѣе выражается изображаемая имъ истина. Но отнимите стекло отъ картины, останется одно стекло, отнимите обрядъ отъ догмата, который выражается симъ обрядомъ, останется одинъ простой обрядъ безъ всякаго смысла и значенія. Потому слѣпая привязанность къ одному обряду безъ разумнѣя смысла его не богоугодна и не спасительна. *Что Ми множество жертвъ вашихъ,* говорилъ Богъ древнимъ Израильтянамъ, *имѣвшимъ привязанность къ одному обряду и не проникнутымъ духомъ вѣры... Кадило мерзость Ми есть; новомѣсячій вашихъ и субботъ и дне великаго не потерплю; поста... и праздниковъ вашихъ не навидитъ душа Моя* (Ис. 1, 11, 13. 14.). Такъ и ваша привязанность къ отмѣненнымъ старымъ обрядамъ, при непокореніи св. Церкви, можетъ совершенно погубить васъ. Впрочемъ Св. Церковь, какъ истинная Мать наша, желая всѣмъ спастися и въ разумъ истины пріити, снисходя вашей немощи, не возбраняетъ употреблять и именуемые старые обряды и двуперстное сложеніе въ единовѣрческихъ церквахъ. А потому пока время еще не ушло, воспользуйтесь дарованнымъ вамъ правомъ и присоединитесь къ Православной Восточной Церкви хотя

на правахъ единовѣрія и молитесь двуперстнымъ крестомъ съ благословенія Церкви. Богъ да поможетъ вамъ въ этомъ.

Епархіальный миссіонеръ протоіерей
Василій Мышкинъ.

Общества трезвости въ Вятской Епархіи.

Общества трезвости, начало которымъ, по инициативѣ духовенства, было положено въ прошедшемъ году, продолжаютъ расширять кругъ своихъ членовъ; въ текущемъ году открылись новыя общества. Въ №№ 9 и 18 Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за настоящій годъ было сообщено о такихъ обществахъ въ приходахъ Зюздино - Христорожественскомъ Глазовскаго уѣзда и Соломинскомъ Яранскаго уѣзда. Въ настоящее время имѣются свѣдѣнія о такихъ же обществахъ въ другихъ пяти приходахъ.

Священникъ села Кайгородскаго, Слободскаго уѣзда, Павелъ Виноградовъ въ рапортѣ мѣстному Благочинному доноситъ, что онъ, задавшись мыслию сдѣлать попытку къ ослабленію пьянства въ своемъ приходѣ, 3 декабря истекшаго года пригласилъ въ свою квартиру своего псаломщика, церковнаго старосту, председателя Церковно-приходскаго Попечительства и двухъ достойнѣйшихъ прихожанъ и предложилъ имъ принять участіе въ организаціи общества трезвости и привлечь въ этотъ союзъ и другихъ прихожанъ, на что они изъявили полную готовность и глубокое сочувствіе къ доброму дѣлу. Въ день храмоваго праздника, 6 декабря, было объявлено объ этомъ прихожанамъ въ церкви. За литургіею было сказано поученіе о вредѣ пьянства и неблагопри-

стойномъ поведеніи прихожанъ въ праздничные дни. Послѣ литургіи былъ прочтанъ проэктированный уставъ общества и отслуженъ молебенъ Спасителю, Божіей Матери, всѣхъ скорбящихъ радости, и Святителю и Чудотворцу Николаю. По принятому уставу въ общество принимаются всѣ дающіе обѣтъ соблюдать совершенную трезвость не менѣе одного года. Вступленіе въ общество совершается чрезъ устное объявленіе обѣта, сопровождаемое исправленіемъ молебствія Спасителю, Божіей Матери и Святителю Николаю, съ посильнымъ взносомъ въ Церковно-приходское Попечительство на сооруженіе иконы Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Въ члены общества, при открытіи онаго, записались только три человѣка. Сначала прихожане отнеслись къ новому, небывалому учрежденію, съ недоумѣніемъ и отчасти съ недоувѣріемъ; на приглашеніе отвѣчали: „подумаемъ“. Потомъ число членовъ мало-по-малу начало прибывать и къ половинѣ текущаго года возрасло до 46 лицъ. Не велико это число членовъ, но примѣръ ихъ дѣйствуетъ благотворно на другихъ прихожанъ. Въ нынѣшній годъ на масленицѣ и въ праздники не было видно пьяныхъ и никакихъ безобразій, что прежде было сплошь и рядомъ; прихожане усердно посѣщали храмъ Божій и съ особеннымъ вниманіемъ слушали поученія противъ пьянства. Есть надежда, что общество умножится: оно снискало себѣ сочувствіе и уваженіе въ приходѣ.

10 мая сего года, въ день Вознесенія Господня состоялось открытіе общества трезвости въ приходѣ Крестовоздвиженской церкви Псковскаго завода Глазовскаго уѣзда. Честь открытія общества, какъ доносить Благочинный, всецѣло принадлежитъ мѣстному свя-

щеннику Алексѣю Луппову, который, сомнѣваясь до послѣдняго времени въ успѣхѣ образованія его среди заводскаго населенія, какъ и вездѣ, весьма преданнаго пороку пьянства и потому не рѣшаясь приступить прямо къ устройству онаго, предварительно въ собраніи Попечительства поручилъ членамъ онаго, какъ людямъ наиболѣе близкимъ къ заводскимъ рабочимъ, вывѣдать отъ послѣднихъ, какъ они отнесутся къ мысли объ учрежденіи общества, и къ великому удовольствію узналъ, что находятся сочувствующіе этой мысли. Почему въ Вознесеніе разъяснивъ собравшимся въ церковь прихожанамъ весь вредъ, происходящій отъ пьянства, и пользу воздержанія отъ вина и ознакомивъ ихъ съ цѣлію учрежденія общества трезвости и способомъ вступленія въ него, пригласилъ желающихъ быть членами его — дать Богу обѣтъ воздержанія отъ всякихъ спиртныхъ напитковъ въ теченіи года, отслужить молебенъ наиболѣе чтимому прихожанами Святителю Николаю, приложиться къ образу его и записаться въ установленную книгу за печатью церкви. Первыми внесли свои имена священникъ Лупповъ и церковный староста Гребенкинъ и тогда-же записались на первый разъ 13 человекъ; 13 числа присоединилось еще 7 человекъ и 20-го 4. Въ настоящее время въ обществѣ состоитъ до 70 человекъ. Прекратившіе прежде употребленіе вина при этомъ не присоединяются къ обществу, ибо нѣтъ нужды давать обѣтъ воздержанія непьющему. Для огражденія отъ искушеній и на память каждому члену общества дарится по книжкѣ или брошурѣ, пріобрѣтенныхъ на средства мѣстнаго приходскаго попечительства, въ которыхъ содержится удобопонятное и яркое описаніе происходящаго отъ пьянства зла во

всѣхъ отношеніяхъ и благихъ послѣдствій, происходящихъ отъ воздержанія.

1 августа сего года, по донесенію Благочиннаго 3-го округа Вятскаго уѣзда, открылось общество трезвости въ приходѣ Верхопросницкомъ Вятскаго уѣзда. На первый разъ записалось въ это общество 51 человекъ, на слѣдующіе сроки: двое отказались отъ вина навсегда, пять чел.—на пять лѣтъ, десять чел.—на 3 года, двое—на два года, и тридцать два челов. на одинъ годъ. Условія для поступающихъ въ общество трезвости слѣдующія: 1) каждый членъ общества трезвости, въ теченіе своего срока, по совершеніи молебна Спасителю и Божіей Матери, обязывается совершенно не пить вина; 2) если кто изъ нихъ дозволитъ себѣ, до назначеннаго имъ самимъ срока, выпить хотя бы малѣйшую часть вина—какого бы то ни было,—то на первый разъ долженъ поработать при церкви два дня бесплатно; во второй разъ внести въ пользу мѣстнаго Приходскаго Попечительства штрафъ въ количествѣ 3 рублей,—въ третій разъ замѣченный въ винопитіи исключается изъ общества, какъ безнадежный членъ его; 3) на штрафныя деньги должны быть пріобрѣтаемы книжки религіозно-нравственнаго содержанія, для распространенія въ приходѣ, съ цѣлю искорененія пьянства; 4) члены общества трезвости, чрезъ каждые три мѣсяца, собираются въ общее собраніе для изысканія мѣръ къ искорененію пьянства; 5) по окончаніи срока воздержанія отъ винопитія каждому предоставляется — снова вступить въ общество трезвости на срокъ,—на какой кто пожелаетъ, и снова записаться въ заведенную для того книжку, по совершеніи молебна Спасителю и Божіей Матери. Священникъ села Верхопросницкаго Алексій Овчинниковъ еще въ 1887 г. подготовлялъ своихъ при-

хожанъ къ открытію общества трезвости; трое изъ прихожанъ, которые ранѣе были горькими пьяницами, — вслѣдствіе частыхъ поученій священника Алексія Овчинникова, — въ церкви и въ приходѣ, — о вредѣ пьянства и пользѣ трезвости, уже 4-й годъ не пьютъ никакого вина, и нынѣ въ списокъ общества трезвости эти три лица значатся записанными первыми членами онаго.

Священникъ села Нылгивамьинскаго, Сарапульскаго уѣзда, Владиміръ Пинегинъ рапортомъ отъ 30 сентября сего 1890 г. донесъ мѣстному Благочинному, что съ тѣхъ поръ, какъ полученъ былъ указъ изъ Вятской Духовной Консисторіи отъ 12 сентября прошлаго 1889 года, о мѣрахъ къ искорененію въ народѣ пьянства, онъ рѣшился составить общество трезвости и, чтобы достигнуть своей цѣли, каждый разъ, при всѣхъ удобныхъ случаяхъ, на внѣ-богослужебныхъ собесѣдованіяхъ и въ частныхъ бесѣдахъ съ прихожанами, сталъ внушать имъ, сколь великое зло причиняетъ имъ частое и чрезмѣрное употребленіе спиртныхъ напитковъ, особенно въ праздники и при свадьбахъ, а чтобы жить имъ въ благоденствіи и счастіи и не тратиться въ эти праздники на вино, которое не только не полезно, но весьма вредно и только ведетъ ихъ къ гибели, совѣтовалъ имъ отстать отъ этого губельнаго порока и обратиться къ жизни воздержной. Нынѣ, послѣ уборки прихожанами съ своихъ полей жатвы, онъ снова повторилъ прихожанамъ то же самое и вотъ, благодаря этимъ внушеніямъ и бесѣдамъ, которыя ведутся имъ неупустительно каждый воскресный и праздничный день послѣ утрени, 23-го сентября, имъ открыто общество трезвости, въ которое записалось 22 человекъ обою пола изъ прихожанъ села Нылгивамьинскаго съ обѣщаніемъ

не пить никакихъ спиртныхъ напитковъ въ теченіе года, при чемъ съ общаго согласія, по примѣру другихъ обществъ, постановлено: 1) избрать покровителями общества Святителя и чудотворца Николая и св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона, которымъ, каждый, вступающій въ общество, служитъ мелебень о дарованіи Божіей помощи на храненіе и исполненіе обѣта и знаменуетъ свой обѣтъ цѣлованіемъ святыхъ иконъ, а затѣмъ вписываетъ свое имя, если онъ грамотный, своею рукою въ книгу трезвости; 2) въ общество могутъ поступать всѣ совершеннолѣтніе жители Нылгивамьинскаго прихода, какъ мужчины, такъ и женщины; 3) каждый членъ обязуется въ теченіе года или полугода не пить никакихъ спиртныхъ напитковъ и воздерживаться отъ сквернословія, а по истеченіи срока можетъ выйти изъ общества, если обѣтъ трезвости найдетъ для себя не посильнымъ; 4) члены общества могутъ пить водку, или вино только по совѣту и предписанію врача, въ случаѣ болѣзни, и то каждый разъ съ разрѣшенія своего духовнаго отца.

На рапортъ Благочиннаго объ этомъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „1890. Октября 16. Учредителю и членамъ общества преподается отъ меня благословеніе. Объ учрежденіи общества напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Благочинный 3-го округа, Сарапульскаго уѣзда, протоіерей Василій Успенскій рапортомъ отъ 27 минувшаго ноября донесъ Преосвященнѣйшему Сергію, Епископу Вятскому и Слободскому: 23-го ноября, въ день храмоваго праздника Св. Благочестиваго Великаго Князя Александра Невскаго, открыто мною общество трезвости въ Ижевскомъ заводѣ. Прихожане постепенно были

подготовлены къ этому мною на внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ, которыя при Ижевскомъ соборѣ съ 1885 года ведутся непрерывно по всѣмъ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. За недѣлю же до открытія общества трезвости мною предложены были прихожанамъ въ мѣстномъ соборѣ двѣ бесѣды, спеціально посвященныя выясненію вопроса о вредныхъ послѣдствіяхъ пьянства и въ нравственномъ отношеніи и въ житейскомъ быту. На этихъ же предварительныхъ бесѣдахъ ознакомлены были мною прихожане и съ правилами, на основаніи которыхъ открывается въ Ижевскомъ заводѣ общество трезвости и которыя должны служить руководствомъ для всѣхъ, вступающихъ въ это общество. Наконецъ изготовлена была и самая книга трезвости по образцу книги общества трезвости, открытаго въ Добрянскомъ заводѣ, о чемъ напечатано въ № 42 Прибавленій къ Церковнымъ Вѣдомостямъ за настоящій 1890 годъ. Вотъ правила, принятыя въ руководство членами общества трезвости Ижевскаго завода:

1. „Цѣль учрежденія общества трезвости—противодѣйствіе пьянству, какъ ненормальному общественному явленію, влекущему за собою неисчислимыя вредныя послѣдствія для людей и въ нравственномъ отношеніи и въ житейскомъ быту.

2. Общество трезвости составляется изъ членовъ, добровольно вступающихъ въ него безъ различія званія, состоянія и пола и раздѣляется на два разряда: 1) на членовъ съ обѣтомъ не употреблять никакихъ горячительныхъ напитковъ въ теченіи года, только развѣ по предписанію врача, какъ лекарство и то съ вѣдома своего духовнаго отца и 2) на членовъ, которые, хотя и не отрекаются совсѣмъ отъ употребленія вина, но даютъ обѣщаніе употреблять его умѣренно и благоразумно.

3. Желаящіе вступить въ число членовъ общества трезвости записываютъ свои имена, грамотные своеручно, а не грамотные по довѣрію въ особо изготовленную для сего за шнуромъ и печатью церковною книгу, называемую книгою трезвости, и закрѣпляютъ свой обѣтъ цѣлованіемъ св. животворящаго креста и иконы св. Александра Невскаго, котораго какъ покровителя мѣстнаго храма, общество трезвости избираетъ и своимъ покровителемъ и молитвенникомъ.

4. Каждый внесшій свое имя въ книгу трезвости вносится въ синодикъ собора и поминается ежедневно за проскомидіей при литургіи.

5. Лица, вступившія въ общество трезвости и тѣмъ нравственно обязавшія себя воздержаніемъ отъ употребленія спиртныхъ напитковъ, обязываются еще слѣдующимъ:

а) располагать нетрезвыхъ людей къ говѣнію въ посты, хожденію въ церковь къ богослуженію и на внѣбогослужебныя собесѣдованія и духовныя чтенія;

б) стремиться къ составленію сельскими обществами приговоровъ о закрытіи питейныхъ заведеній, если не на весь день, то хотя до 12-ти часовъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и наканунѣ оныхъ съ 6-ти—вечера, а также стремиться сократить число винныхъ лавочекъ въ заводѣ;

в) заботиться и даже предупреждать, чтобы винопитіе ни подъ какимъ видомъ не допускалось на общественныхъ сходахъ и чтобы общественныя дѣла никоимъ образомъ не вершились на винѣ;

г) устроить въ заводѣ (если возможно) бібліотеку книгъ и брошуръ религіозно-нравственнаго содержанія для чтенія грамотнымъ людямъ;

д) раздавать и продавать книги и брошюры осо-

бенно противъ пьянства изъ книжнаго склада при соборѣ;

е) такъ какъ пьяницы въ церковь ходятъ очень рѣдко, то ходить къ нимъ въ дома или приглашать къ себѣ для увѣщанія, вразумленія и наставленія, особенно чрезъ чтеніе имъ назидательныхъ книгъ духовно-нравственнаго чтенія;

ж) наблюдать, чтобы родители не посылали дѣтей своихъ въ питейное заведеніе за водкой;

з) наблюдать за питейною торговлею и о случаяхъ злоупотребленій заявлять учрежденіямъ и лицамъ, на коихъ возложенъ надзоръ за производствомъ виноторговли;

и) каждый членъ общества озабочивается привлеченіемъ новыхъ членовъ въ общество трезвости.

Не соблювшій обѣта воздержанія отъ винопитія заявляетъ о семъ настоятелю собора и исключается изъ членовъ общества трезвости“ *).

Первоначально по проекту, составленному мною, предполагено было принимать въ общество трезвости такихъ лицъ, которыя дадутъ обѣтъ не употреблять въ теченіе года никакихъ горячительныхъ напитковъ, но по обсужденіи этого пункта проекта сначала въ собраніи мѣстныхъ членовъ причта, а затѣмъ въ собраніи мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства, рѣшено принимать въ члены общества трезвости и такихъ лицъ, которыя, хотя и не отрекаются совсѣмъ отъ употребленія вина, но даютъ обѣщаніе употреблять его умѣренно и благоразумно. Это сдѣлано, съ одной стороны, какъ уступка лицамъ, не могущимъ сразу отказаться отъ употребленія вина, хотя бы-то и въ умѣренномъ коли-

*) Правила эти мѣстное церковно-приходское попечительство согласилось отпечатать въ количествѣ 1000 экземпляровъ и выдать каждому члену общества трезвости.

чествѣ, съ другой—въ томъ предположеніи, что и такія лица, если соблюдутъ свой обѣтъ, по правиламъ общества могутъ принести большую пользу немощнымъ и ослабѣвшимъ своимъ братіямъ, для которыхъ виновитіе обратилось въ порокъ. Впрочемъ при повѣркѣ записи лицъ, внесшихъ свои имена въ книгу трезвости, оказалось, что по первому разряду т. е. съ обѣтомъ не употреблять въ теченіе года никакихъ горячительныхъ напитковъ записалось 80 человекъ, а по второму—25-ть. Но подписка продолжается и по настоящее время и есть надежда, что дѣло это съ Божіею помощію будетъ расти и развиваться, хотя на пути къ развитію этого дѣла встрѣтятся немало затрудненій и даже борьбы уже по одному тому, что составъ населенія Ижевскаго завода—народъ фабричный, мастеровой, среди котораго пьянство распространено несравненно въ большей степени, чѣмъ среди земледѣльческаго крестьянскаго сословія. Говорятъ, лѣтъ пять тому назадъ въ Ижевскомъ заводѣ, когда онъ находился въ арендномъ управленіи, было около 300 кабаковъ. Немало, думаю, содѣйствовало и будетъ содѣйствовать развитію и поддержанію въ нашемъ заводѣ этого общества примѣръ мѣстныхъ священно-церковно-служителей, сослуживцевъ моихъ, которые всѣ первыми записались въ книгу трезвости.

На рапортѣ Благочиннаго протоіерея В. Успенскаго послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „1890. Декабря 6. На учредителей и членовъ новаго общества трезвости призываю благословеніе Божіе. Уставъ утверждаю. Въ примѣръ прочимъ объявить о семъ обществѣ въ Епарх. Вѣдомостяхъ“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1891 ГОДЪ

на издаваемые при Святѣйшемъ Синодѣ

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

„Церковныя Вѣдомости“, издаваемые при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1891 году (4-й годъ издаванія) по утвержденію Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причетамъ. II. Прибавленія къ „Вѣдомостямъ“: наиболѣе замѣчательныя статьи и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенныя кратко и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под.

„Церковныя Вѣдомости“—органъ Святѣйшаго Синода. Они обязательны для церковныхъ причтовъ и учреждений духовнаго вѣдомства.

Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою три рубля. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ редакціи (Конногвардейскій бульваръ, домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на „Церковныя Вѣдомости“ принимается въ С.-Петербургѣ—въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ и у книгопродавцевъ: Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова; въ Москвѣ—въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавца Думнова, торгующаго подъ фирмою наслѣдниковъ братьевъ Салаевыхъ, и Сытина; въ Кіевѣ—у Оглобина, въ Казани—у Дубровина.

Частныя объявленія, соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою пети́та въ одинъ столбець.

ОБЪЕДИНЕНІИ ЖУРНАЛА
ВѢРЪ И РАЗУМЪ

1891 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1891. году по прежней программѣ. Журналь, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго. 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи. — и будетъ выходить два раза въ мѣсяць по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годъ свое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границею 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной семинаріи, въ свѣчной лавкѣ при Петровской монастырѣ, въ Харьковской конторѣ «Новаго времени» на Екатори-пославской улицѣ, въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ на Московской ул. и въ конторѣ «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей»; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Пет-
линин, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ,
Борзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова,
Вая, домъ № 16, и во всѣхъ конторахъ «Новаго Времени».

Въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 годы по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 рублей за каждый годъ, и «Харьк. Епарх. Вѣдомости» за 1883 годъ, по 5 (вмѣсто 7) рублей за экземпляръ съ пересылкою.

СОДЕРЖАНІЕ. Къ глаголемымъ старобрядцамъ. О молитвенномъ перетасложеніи. Общества трезвости въ Вятской епархіи. Объявленія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць — 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей *Осодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 8 Декабря 1890 года.

ВЯТКА.

Типографія *Майшева,*

БЫВШАЯ

Кудлина и Красовскаго.

1890

